# 数智赋能如何影响今天的教学变革?



## □本报记者 池沙洲

"再过一段时间就是中秋节了,我 刚刚做了几幅月饼的图片。"只见大屏 幕上呈现出一系列高清晰度的月饼照 片,无论构图、色彩还是用光都十分精 美,堪比专业摄影师出品的商业广 告作品。"当我们要用到这些图片时, 就不需要背着沉重的相机自己去拍, 也不需要花大价钱请广告公司或者影 楼,用AI软件生成图片就非常方便而 月迅速。"

这是近日在杭州举行的"人工智 能+教育教学"提升培训活动中的一幕, 其参加者为本市高中和职高的部分学 科带头人。

不愧是资深美术教师,杭州高级 中学的余知辛仅凭手机里保存的图 片,在培训的间隙就制作出了PPT,向 学员们分享 Midjourney (一款 AI 绘 图软件)的使用,也不啻于给全场料理 了一桌丰盛的AI视觉盛宴。

### 有时的确是"大杀器"

经过了前几天的密集讲座,学员 们稍感疲惫,主办方及时调整培训形 式,采用同伴学习的理念,将最后一场 学习改成智慧碰撞的沙龙。150多位 学员分成8个小组进行讨论,最后每个 小组选出一位发言人上台展示。

继余知辛第一个分享Midjourney 之后,其他小组也纷纷祭出他们正在 使用的赋能"大杀器"。

"心理健康问题一直是学校德育 工作的重点。我们学校的摄像头会捕 捉学生的表情,如果发现异常,如某学 生极度愤怒、过度兴奋,或特别沮丧, 系统就会通过钉钉的'身心健康'功能 模块反馈给班主任。"杭州第四中学英 语教师李沭劼对学校的AI人脸识别

系统感到自豪,不易察觉的学生心理 问题,在AI监测机制下无所遁形。

"这样,班主任就可以有针对性地 去观察学生,与之谈心,分析原因,再 考虑是否需要进一步干预,或将情况 报告学生处和心理咨询中心,申请学 校层面的干预。"

莫剑是杭州师范大学附属中学的历 史教师。去年,他带领学生参加了第九 届"青史杯"高中生历史剧本大赛。在学 生写出抗战题材剧本《被遗忘的英雄:饶 家驹》的初稿后,莫剑突发奇想——把它 交给AI大模型去评价。

"这是我第一次这么做。我很惊 讶地发现,对于这么复杂的文本,AI能 用非常专业的语言来提出修改建 议。"莫剑看完以后乐了,把AI的建议 转发给学生,并跟学生说,"接下来不 用你改了"。

莫剑将文本和修改要求再扔给AI 去修改,利用AI前前后后改了7版。这 时,他发现市面上出了相关方向的新 书,就买来逐页扫描成PDF文档,再将 文档导入AI,并告诉它:"请以这本书为 依据,对这个剧本进行核对。"

只过了几秒钟,AI就完成了对历 史细节的专业审核。当最终版本问世 后,莫剑还让AI列了一个表格,让新版 和旧版各自的优缺点一目了然。

### 感觉哪里还是不太行

然而,教师们也发现,AI在成为人 类强大助手的同时,也存在着不少问 题,有些问题甚至让人觉得有点匪夷

比如,传说中的"AI幻觉"就被莫剑 遇到了。"我喂给它那本新书后,它坚持 说第167页有某条信息,但我查了4遍, 一直都没有找到那几行字。我就很严 肃地问它,这段话到底是从哪里来的。 于是,它又给了我一个网页链接,我点 进去一看,里面啥都没有。"

"有专家告诉我们,AI在各项领域 已经开始超越人类。哇! 我在想是不 是可以退休了。"杭州第二中学教师朱 文博调侃道,"当天晚上,我扔给AI10 道高考化学题,发现它只做对了2道,剩 下8道题都做错了。"

"我们学校在尝试用AI自动批改 试卷,我觉得非常好,可是目前它只能 批改选择题,填空题和大题还得教师用 手工批改。"

"还有人脸识别点名,准确度有 95%~98%,好像是很高了,可是100个 学生上体育课,会有5个学生不能被系 统识别出来。教师说'再扫扫',又'扫' 出一两个,最后还有两三个学生怎么也 '扫'不出来,站在操场上很郁闷。"

"AI 感觉好像还不太行啊。"朱文博 总结之后又"挽尊"道,"但我们一定要 去接受它,去主动训练它,才能跟得上 时代的步伐。"

杭州学军中学紫金港校区教科室 主任李友兴致力于AI赋能教师研修。 他说,学军中学4个校区及一些合作学 校目前基本实现了多地现场同步教 研。AI主要用于在教研活动中评课,尤 其是用于教师自评。"它不会像同行评 课那样可能碍于面子只讲优点,会给出 中肯的意见和建议,这对教师的个人成 长更有效。"

尽管有了AI受惠良多,李友兴似乎 并不买账,对"AI热"提出了一些冷思考。

一是按李友兴的话说,目前的AI "还不够智能""处于婴儿期"。比如,他 确实能够捕捉到学生的表情,但还不能 够通过大数据分析出学生表情背后的 心理状态。

二是过度使用AI会让师生产生心 理依赖。他认为:学生一有不懂就问 AI,AI马上就可以给出答案,这样的学 习过程是虚假的,学生自主解题、独立 思考的能力得不到训练;同样,教师如 果过度使用AI,自身能力也会退化。

## AI的未来在青年

"我们应该由知识本位转向素养 本位,也就是从传统的讲授者转向学

习的设计者、引导者和激励者。"讲话的 是浙江大学附属中学教师高成英。她 是高中信息技术教师,因此所讲的内容 涉及一般人很难触碰的专业领域一

高成英介绍,根据学考和今年5月 颁布的《中小学人工智能通识教育指 南(2025年版)》相关要求,高中生必须 掌握"人工智能三大学派"(符号主义、 连接主义、行为主义)及基本原理,每 学期会开展2~3轮的人工智能校本应 用课,学生会学习组装智能小车等基 本技能。

"我们也会进行一些跨学科融合, 去激发学生的科技创造力。比如智能 垃圾桶就是学生比较成功的一个作 品,它能实现垃圾的自动分类,入选了 2025年全国青少年航空航天创新大赛 总决赛。"

在AI的应用上,高成英希望今后 能"构建起普惠学生、教师和学校管理 者,融学伴、助教和管理为一体的校园 智能生态"。

普通高中通用技术课程已经涉足 AI基本原理,职业高中的教学更是将 AI知识直接用于生产实践。

杭州市中策职业学校钱塘学校教 师万亮斌告诉大家:"学校目前已经开 设了装备制造、交通运输、医药卫生和 电子信息4大专业集群共12个专业, C语言、Python语言、电路设计融入 工业现场总线,而AI识别、智能家居、 语音控制等技术的掌握已成为当代职 业人的基本素养。教学中的模块和案 例是不断由AI生成和推荐的,有效地 确保了我们教给学生的是行业最急需

他预言: "AI 绝不是取代教师,而 是成为教师最强大的协作者,把我们 从中低层次的重复劳动中解放出来, 去聚焦更高价值的教育工作。它将逼 迫我们转型,将我们从知识的传授者 变成学生成长的赋能者,培养学生成 为更适应未来职业岗位的人才。"



### □平湖市叔同小学 冯跃忠

进入小学中段,作文成 为学生语文学习路上的拦路 虎。作文难写,是学生心头 之大山;作文难教,也是我们 教师心头之沉痛。

面对这"洪水猛兽",有 没有破解之王道、决胜之密 招? 我觉得还是有的。

破题之关键,要解决的 是如何让学生想把并能把 心里话说出来,不一定非写 下来不可。一旦找到了这 个突破口,你就会发现,其 实口语作文对学生来说早 已驾轻就熟。

叶圣陶先生已经给出答 案:"世间如果有所谓作文方 法,也不过顺着说话想心思 的自然规律加以说明而已。" 正所谓"大道至简",我们教 给学生很多的作文技法、套 路、门道,却把最基本的东西 给弄丢了。

有教师会说:语文课不 是有口语交际吗?是的,作 为语文新课程标准中的一项 重要内容,口语交际培养学 生日常生活中的口头表达能 力,注重的是交际的实用性、 互动性和情境性。

但口语作文不完全一 样,虽然也以口头表达为形 式,但着眼点在于"说什么" 和"如何组织语言",更注重 内容的完整性、逻辑性和准

两者的本质区别在于:口语交际"为说 而说",口语作文则是"为写而说",是以培养 学生的书面表达能力为最终目标。

如果我们认识到作文是母语的载体,是 口语的书面表达,那么我们就会发现,其实学 生已经历多年隐性的作文训练。"生活作文"无 处不在:电视、广播、街道、市场、小区、楼道…… 每天都在书写着一篇又一篇的佳作。

有时候你听一听大人之间的唇枪舌剑, 逻辑之严密、用词之丰富、举例之翔实、对比 之恰当……虽然没有刻意构思,没有精心雕 琢,也没有强调章法技巧,但是浑然天成,如 行云流水。

有些老一辈文化水平不高,但在议论"东 家长西家短"时,往往有绝妙好词,令人啧啧

还有人要说:口语和书面语有着天壤之 别,我们国家地大物博,地方口语之间有时 也有巨大差别。

但我认为,这个问题在过去确实存在, 但随着国家在法律保障下,"为消除语言隔 阂,促进社会交往,维护国家统一,增强中 华民族的凝聚力",不遗余力地推行普通话 和规范汉字,九年义务教育制度让公民文 化素养进一步提升,再加上经济迅猛发展、 人员流动频繁倒逼着大家不得不用普通话 交流,如今就连路边做生意的阿公阿婆也 讲起了普通话,普通话已经成为中国人的 生活必需品。

叶圣陶先生提出的"写话"主张放在今 天,完全有了实现的条件,口语和书面语之 间的转译已能无缝对接。

"评价标准千万个,真情实感第一个。" "写作方法千万条,真心实意第一条。"只要 牵对"牛鼻子",燃起学生的表达欲,学生会 给我们带来惊喜。

长城是一天天砌起来的。我的口语作 文课堂主要分为以下环节。

一是主题确定与情境创设。

教师首先选择贴近学生生活的话题,如 "一次难忘的经历""我喜欢的节日"等,通过 图片、视频或实物创设情境,激发学生表达 欲望;接着进行示范引导,先做口语作文示 范,展示如何组织语言。

二是分层训练,分为几个步骤。

1.基础阶段(句子):每日"金句"分享、 简单句扩展练习。

2.发展阶段(段落):"三分钟演讲"和小 组"故事接龙"。

3.提升阶段(篇章):"我是小老师"和"口头

作文大赛"。 4. 书面转化: 让学生将口语作文进行

录音,并回家整理成文字;两人一组,一人 说一人记,然后交换角色;对书面语言进 行修改润色。 5.评价反馈:制定评价表,包括内容、结

构、语言等维度;采用"三明治评价法",先肯 定优点,再提建议,最后鼓励;建立成长档 案,记录学生进步过程。 其实,想让学生"讲真话,吐真言,诉

真情"也不难。我相信,口若悬河之后,便 是笔走龙蛇之时。口语作文训练能让作 文这件事水到渠成。



# 埋伏神兵千百万

开学初,江山市虎山小学围绕"铭记胜利荣光,少年勇担 国责"主题,开展爱国主义教育,设置了水上游击战、地道战、 越野穿插战等抗战主题实践体验活动。学生通过跑、跳、爬、 钻、攀、投掷等一系列动作,锻炼了身体力量与协调性,并在 专业救援队的指导下学习了急救知识与技能。图为学生在 复杂多变的模拟"地道"中匍匐前进。

(本报通讯员 王华君 毛小咪 摄)

# 用文章自身教育学生

# ——古典语文教育思想的妙处

## □严久官

十几年前,在中国教育学会中学语 文教学专业委员会第九届年会上,刘国 正先生说过一句话:"用文章自身教育 学生。"

他以李白《早发白帝城》为例,从 该诗的文化背景、写作背景和语言表 现力三个方面展开文本解读,指出应 用这样的方法来备课,可以将课文教 好,让学生学好。

一些传统的语文教育思想及方法, 因符合语文教育规律,在教学实践中往 往展现出顽强的生命力。

眼下语文教学存在一些弊病,诸如 脱离文本、生搬国外教育理念、教学新 招名目繁多。"用文章自身教育学生"意 在回到语文本体,需要教师在课堂上吃 透课文,让学生得到精神的涵养。

## 一、知人论世

孟子说:"颂其诗,读其书,不知其 人,可乎?是以论其世也。是尚友也。"

意指在读文章的同时,需要了解作者为 人及其所处时代。

清代学者焦循在《孟子正义》中引 顾镇《虞东学诗》的一段话:"夫不论其 世,欲知其人,不得也。不知其人,欲逆 其志,亦不得也。"

读者设身处地站在作者的角度,就 是与作者在对话。正如孔子所说:"诵诗 读书,与古人居;读书诵诗,与古人谋。"

只有了解作者的为人,结合作者所 处的时代,才能了解作者的写作意图, 进而获取作者的思想精髓——志。

在倡导个性化阅读的今天,很多教 师大力提倡让学生读出自己的想法。这 符合新课程理念,但谨防走向忽视或否 定文本的极端——读者对文章内容和情 感的理解,仍不能抛开作者而存在。

# 二、循文求义

语文教育前辈叶圣陶先生在《阅读 与教学》中写道:"文字是一道桥梁。这边 的桥堍站着读者,那边的桥堍站着作者。 通过这一道桥梁,读者才和作者见面。"

阅读是通过读者与作者对话展开 的自我发现之旅,但自我发现不是凭空 产生的,不是读者的主观臆想,而是要 深入到文本中去实现的,即循文求义, 这是宝贵的传统读书法。

当前语文教学中存在一种不良现 象:师生对文本阅读不足、不深,漠视对 语言的品味、揣摩与欣赏,热衷于在文 本的边缘大谈题外话。若教学涉及文 本意义,教师就直接告知学生,致使学 生缺乏思考,浅尝辄止。

因此,在语文教学中鼓励学生进行 个性化阅读,不是任其天马行空地解 读,而是以准确恰当探求文意为前提。 循文求义就是尊重文章的语言文字,让 文章自身说话。

## 三、披文入情

在循文求义的同时,还要披文人 情。刘勰在《文心雕龙》中说:"夫缀文 者情动而辞发,观文者披文以入情,沿 彼讨源,虽幽必显。"

课本中的许多文学作品不仅是语

言艺术佳作,还内蓄着丰富的情感。即 便非文学类作品,如议论文、说明文等, 也蕴含着作者写作时的动机与情感。

我们在引导学生深入文本时,要在 对语言的咀嚼中,与作者达成情感共 鸣。这是阅读的深层境界,能使读者获 得高度的精神满足。 古人在这方面有深切体会,李扶九

在《古文笔法百篇》中谈道:"于是读之 而喜,拍案叫绝,起舞旋走;读之而悲, 涔涔泪落,脉脉欲诉。"

在语文教学中注重学生对作者写作 情感与自身阅读情感的体验,何愁学生 不喜爱语文,又何愁学生学不好语文?

综上所述,一些语文教师理念新 颖、方法别致但教学效果不佳,甚至让 不少学生惧怕语文,究其根本,与教学 脱离文本、忽视语言,不无关系。因此, 语文教学亟须回归文本,引导学生扎扎 实实吃透课文。一言以蔽之:用文章自 身教育学生。

(作者为衢州旅游学校正高级教 师、浙江省特级教师)